一、单选题（1~10每个1分，11~20每个2分）
1.硼烷分子B4H10中，含有B-B 2c-2e键的个数为：
A	0			B	1			C	2			D	3		
2.下列各物种中，具有较强还原性的是：	
A	Cp2Fe		B	Cp2Fe+		C	Cp2Co		D	Cp2Co+	
3.下列离子中，在水溶液不存在的是：
A	V2+			B	VO2+		C	VO3+		D	VO63-	
4.以下化合物中，反应活性最弱的是：
A	SeF6		B	UF6			C	SF6			D	TeF6	
5.八面体配合物M(ab)(cd)(ef)共有多少对旋光异构体：
A	6			B	8			C	15			D	16		
6.下列元素中性质最为相近的一组为：
A	Tl和K		B	Nb和Ta	C	Be和Al	D	Ga和In	
7.导致上题元素最为相似的原因为：
A	惰性电子对	B	镧系收缩	C	对角线规则	D	Jahn-Tellor效应		
8.下列Hg的化合物中，毒性最小的是：
A	Hg(CH3)2	B	HgCl2		C	Hg2(NO3)2	D	HgS	
9.在Cp2Fe(CO)2中，化学环境不同的C原子数目为：
A	2			B	3			C	4			D	5		
10.下列强氧化剂中，在酸性环境下不氧化水的是：
A	XeF6		B	FeO42-		C	Co3+		D	Tl2O3
11.下列化合物中，溶解度最小的为：
A	LiF			B	NaF			C	MgF2		D	BeF2	
12.下列配合物中，具有顺磁性的为：
A	Ni(CN)42-	B	NiBr42-		C	Fe(CN)64-	D	PtCl42-	
13.有些离子可以用特殊试剂进行鉴定。下列鉴定方法中，错误的是：
A	丁二酮肟鉴定Ni2+			B	邻二氮菲鉴定Fe2+
C	奈斯勒试剂鉴定Co2+		D	钼酸铵鉴定PO43-
14.配合物[Co(NH3)5(NO2)]Cl2与[Co(NH3)5(ONO)]Cl2属于何种配位方式？
A	聚合异构					B	键连异构
C	配位异构					D	几何异构
15.以下IIIB族元素中，具有独特氧化态的是：
A	Sc			B	Er			C	Pm			D	Yb		
16.在晶体场理论中，中心体的d轨道在四方锥形的配体场中分裂成几组？
A	2			B	3			C	4			D	5		
17.以下酸分子中，酸根离子所带电荷最小的为：
A	H3PO3		B	H5IO6		C	H2C2O4		D	H2SO5	
18.配合物Cr(CO)4(Cp)2中，Cr-Cr之间存在何种共价键？
A	不存在		B	仅σ键		C	仅σ和π键	D	σ，π和δ键
19.下列离子加入浓的KI溶液时，看上去无现象的是：
A	Cu2+		B	Hg2+		C	Fe3+			D	Hg22+	
20.在液态PCl3中，不存在以下哪种构型的物种：
A	变形四面体	B	直线型		C	三角锥		D	角形
二、填空题（每空1分）
1.正确命名配合物Mo(CO)2(Cp)4：_____________；CO之所以对低氧化态金属有很强的配位能力，主要原因是__________。
2.Cu在酸性CuCl2溶液中煮沸，生成墨绿色溶液A，其结构简式为________；A加水稀释，生成白色沉淀B，该反应的离子方程式为_______；上述由Cu单质制备B的过程不能一步完成，因为__________。
3.Jahn-Teller效应使得配合物发生畸变，一般发生在_____配位的化合物中，若该配合物取低自旋构型，则在d电子为________个的配合物中效应最强。
4.在晶体场理论中，八面体场可能的最大晶体场稳定化能为_____Dq；在四面体场中，可能的最大晶体场稳定化能为_______Dq；上述两个数值和两种场的分裂能并不成比例关系，这是因为___________。
三、正确写出以下反应的化学方程式（每个2分，错配平扣一半）
1.ICl3水解
2.重铬酸铵热分解
3.AsH3通入AgNO3溶液
4.NH3通入NaClO溶液
5.CuS溶于KCN溶液
6.FeO溶于浓ZnCl2溶液
7.K2Cr2O7检测酒驾
8.酸性CoCl2溶液与KNO2反应
9.Hg2Cl2与氨水反应
10.Pt溶于王水
四、简答题
1.画出以下分子或离子的结构（每个3分）
(1)VO(acac)2
(2)S4N4
(3)Cr2(CH3COO)4(H2O)2
(4)B4O5(OH)42-
(5)Re4(μ3-H)4(CO)12
2. 某红色粉末状固体A，放入稀硝酸中加热，可以看到无色透明溶液B中产生一种棕黑色沉淀C。过滤取滤液并通入硫化氢气体，产生黑色沉淀D。此沉淀用水洗净后放入过氧化氢溶液中震荡，会渐渐转变成白色沉淀E。它可溶于浓硫酸中，生成无色溶液F，但稀释后会重新生成E。E也可溶于浓NaOH溶液中，生成无色溶液G，若用NaClO溶液处理，生成黑色沉淀C。在稀硝酸中，A与硫酸锰反应可生成无色溶液B和某紫红色溶液。
（1）写出A~G的化学式。（7分）
（2）写出下划线字体对应步骤的方程式。（3分）
[bookmark: _GoBack]3.某绿色溶液A，加入试剂M后变为黄色溶液B；加入足量的试剂N后变为紫色溶液C；C静置于空气中，生成绿色溶液，该溶液中有色金属离子的化合价与A相同；将黄色溶液B加热煮沸，适当调节pH可以生成橙红色溶液，加入试剂X后可以得到蓝色溶液D。
（1）该题中导致颜色变化的金属元素并没有唯一解，请写出所有符合要求的金属元素。（3分）
（2）对上述金属元素，分别写出下划线字体对应步骤的化学方程式。（12分）
